



Б Е Л А Р У СЬ

Просьба сверять с устным текстом

Комиссия по народонаселению и развитию 46-я сессия

п.4 повестки дня

Общая дискуссия, посвященная национальному опыту
в вопросах народонаселения: укрепление базы демографических данных для повестки дня в области развития
на период после 2015 года

12 апреля 2016 года

**Выступление
Валентина Рыбакова
заместителя министра иностранных дел Республики Беларусь**

Позвольте выразить признательность генеральному секретарю за качественно подготовленные материалы по рассматриваемому пункту повестки дня сессии.

Делегация Республики Беларусь отмечает чрезвычайную важность темы общих прений. Надеемся, что наша дискуссия, а также резолюция сессии помогут внести весомый вклад в ряд проходящих и предстоящих глобальных процессов в области развития.

Считаем, что доклад генерального секретаря об укреплении базы демографических данных для осуществления повестки дня в области развития на период после 2015 года весьма подробно описывает основные системы сбора демографических данных, а также подходы к совершенствованию сбора и расширения базы фактических данных.

Надежная и своевременная информация имеет важное значение в деле достижения целей устойчивого развития, определенных в повестке дня устойчивого развития до 2030 года.

При этом исключительную важность имеет не только сбор статистических данных, но и их грамотное использование как на национальном, так и на региональном и глобальном уровнях.

Не секрет, что в ООН сейчас намечается тенденция к обобщению подходов по использованию демографических данных. Считаем, что такой подход не приемлем ввиду неоднородных, зачастую полярных демографических процессов в различных странах. Например, концепция демографического дивиденда полезна для стран с большой долей молодежи в структуре населения. В других странах, со стареющим населением и тенденциями его естественной убыли, к которым относится и Беларусь, наоборот необходимо применять иные подходы и политику, направленные на увеличение рождаемости. Соответственно, работа структур системы ООН, в том числе по разработке и принятию страновых программ, должна быть организована исходя из дифференцированного и индивидуального подхода к проблемам и нуждам стран.

Реальная оценка своих потребностей и возможностей позволяет Беларуси грамотно проводить социальную и демографическую политику, направленную на улучшение качества жизни населения.

С одной стороны, нельзя не отметить достижения Беларуси в области реализации гендерной политики. Например, в Беларуси без квотирования практически достигнуто декларируемое международными документами 30-процентное представительство женщин на уровне принятия решений. Так, в Национальном собрании женщины составляют 29,7%. В Беларуси женщины работают на должностях вице-премьера, министров и заместителей министров, председателя Национального статистического комитета и его заместителей, председателя Центральной избирательной комиссии. Среди госслужащих, в составе местных органов власти, в

высших органах законодательной, исполнительной и судебной власти, среди профессорско-преподавательского состава вузов также преобладают женщины.

С другой стороны, для Беларуси актуальной остается проблема преодоления естественной убыли населения, и сопряженные с ней вопросы увеличения рождаемости и продолжительности жизни.

Среди конкретных мер по их решению хотел бы остановиться лишь на некоторых.

В целях улучшения здоровья принятые соответствующие государственные программы, в рамках которых проводятся комплексные мероприятия по снижению потребления алкоголя и табака с одновременной популяризацией активного здорового образа жизни среди взрослого населения.

Во-вторых, для снижения заболеваемости населения туберкулезом и ВИЧ принимаются меры по улучшению доступа уязвимых групп населения к профилактике, лечению, уходу и поддержке в связи с ВИЧ.

В-третьих, принимаются меры, направленные на развитие и укрепление семейных ценностей, повышение престижа родительства. В целом, поддержка семьи является лейтмотивом белорусской социальной политики. Убеждены, что ЦУР возможно достичь только в рамках проведения грамотной и систематической государственной политики, нацеленной на укрепление и поддержку семьи как базового социального института, играющего важную роль в воспитании и образовании детей и молодежи, заботе о пожилых людях, людях с ограниченными возможностями, в развитии общества в целом. В этой связи в Беларуси разработаны специальные программы для молодых родителей, целью которых является повышение культуры брачно-семейных отношений. Организована работа клубов и кружков, оказывающих помощь в формировании гармоничных внутрисемейных отношений. Организуются групповые и индивидуальные консультации, психологические тренинги, направленные на разрешение семейных конфликтов.

В заключение, хотел бы высоко оценить результативную работу с ПРООН, ЮНФПА, ЮНЭЙДС, глобальным фондом для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией при проведении демографической политики Беларуси, нацеленной на заботу о каждом человеке.